

虽败犹荣，日本足球启示亚洲

完善的校园和俱乐部青训体系是日本领先亚洲的关键

新华社顿河畔罗斯托夫7月2日电(记者岳东兴)恐怕再好的编剧也无法构思出这样的“剧本”——被誉为“黄金一代”的夺冠热门比利时队，竟然一度被日本队剥夺了技术优势和中场控制，后防线被打得漏洞百出，最后不得不依靠身体、体能以及一次经典的“压哨”防反才涉险过关。这一方面在关键时刻为“欧洲红魔”敲响警钟并让他们收获凝聚力，同时也凸显了亚洲顶级强队在过去四年取得的进步。

比利时队在此前三场小组赛踢得顺风顺水，即便在与英格兰队的较量中也没有遭遇过落后两球的极端逆境，这使得他们防守中没有解决的问题，成为日本队利用精准高效的传控技术优势去充分打击的弱点。

在比利时队首发3421站位中，维尔通亨、孔帕尼以及阿尔德弗雷尔的三中卫，在本队丢球后的退防中，如果边前卫卡拉斯科和穆尼耶没及时回防，而后腰德布劳内和维特塞尔也无法给予保护，那他们身后和彼此间的空当，就会成为对手防反主攻的方向。比利时队首个丢球反映了这个问题，当时在门户大开下，维尔通亨虽有失误的责任，但回追瞄准他身后空当的直塞，这名身高1米89的后卫已非常吃力。

但就在丢球仅4分钟后，比利时队防线再现老问题，在孔帕尼解围后，乾贵士得球射门前，两名后腰也许是不相信对手的脚步，都没有快速上抢。其中，维特塞尔的逼抢慢了一拍，而身边的德布劳内更是没有补防习惯，仅用“眼神防守”，目睹了对手从容起脚、远射破门。对此，英超“名门”库卢图瓦也是措手不及。

比利时队接应在后防线出现漏洞，是因为日本队在一段时间掌控了中场。在他们4231体系中，双后腰柴崎岳和长谷部诚为攻防调度核心，两翼辅以乾贵士和原口元气的冲击，前腰香川真司不仅要送出最后一传，更要积极参与高位逼抢，这五人构成的体系，不仅在人数上压制了比利时队略显单薄的中路配置，而且用娴熟快速的传接球配合，令对手被动。而作为比利时队后场出球点的维特塞尔，下半时一度处于对手四到五人的包围中，他与德布劳内的联系被切断，球队无法从后向前层层推进，进攻难有实质威胁。

不过，就在技术优势被日本队占据后，比利时队及时换人调整思路，替补登场的沙德利激活了左路，身高1米94的费莱尼让中场更为强硬，并能给予防线保护，也给了德布劳内前插的自由，这使得全队攻防更为平衡，且身高优势更明显，扳平的两个头球恰恰得益于此。最后逆转的一球，是比利时球星价值和全队凝聚力的体现。在德布劳内长途奔袭和及时分球制造杀机下，此前为球队出战11场打进17球的卢卡库，在中路包抄时将球漏过，这一决定证明价值千金，帮助位置更好的沙德利完成“绝杀”，经过这场逆风球的磨炼，拿主帅马丁内斯的话说，全队彼此间的信任度，提升到新高度，这无疑对他们备战巴西队是一大利好。

把夺冠热门逼到这个程度，日本队令人尊



▲7月2日，日本队首发球员在比赛前合影。新华社记者费茂华摄

▼7月2日，日本队球迷在比赛结束后清理垃圾。新华社记者叶平凡摄



敬。除了技术上的进步和战术成功外，他们四次射正便打进两球的高效，是越踢越顺的关键。主帅西野朗赛后坦言，全队临场发挥“超出了100%的水平”，但这离不开他们过去四年、八年两个周期的努力。这是因为，日本足球会以每四年一次的世界杯作为标杆，对每一次大赛反映的问题进行总结分析，并为下

一个四年的国家队建设乃至青训培养，做好技战术完善和强化的规划，并予以落实。

长久以来，日本足球完善的校园和俱乐部青训体系，成为他们领先亚洲的关键。而在青训和竞赛体系足够扎实下，这支国家队23人已有15人效力于欧洲为主的海外联赛，即便在如此发达的基础上，日本队依然



▲7月2日，日本队主教练西野朗在比赛前。

当日，在顿河畔罗斯托夫进行的2018俄罗斯世界杯足球赛八分之一决赛中，日本队以2比3不敌比利时队，被淘汰出局。新华社记者费茂华摄

▼7月2日，一名日本球迷在比赛后。新华社记者费茂华摄



要足够细致地分析每一届大赛的得失，这样的严谨态度和落实力度，确实为整体水平落后的亚洲足球带来启示。那就是，要尊重足球规律，要保证体系科学的青训和国家队建设的延续性，这是西野朗认为“日本队强大到可以匹敌比利时队”的信心来源，也是追赶者更需保持定力，去重视的地方。

日本队主帅：从现在开始努力，四年后更强回归

新华社顿河畔罗斯托夫7月2日电(记者岳东兴、韦骅、白旭)在2:3被比利时队绝杀、止步本届世界杯16强后，日本队主帅西野朗2日赛后说，他们无论在中场控制、球的运转还是传接配合上，完全不逊色于对手，只是输在了最后意想不到的“超级防反”。而从现在开始，他们的国家队要更加努力，争取在四年后变得更强，继续杀回淘汰赛阶段，力争走得更远。

西野朗表示，日本足球会以每四年一次的世界杯作为标杆，对每一次大赛的问题进行总结分析，并为下一个四年做好完善和强化的规划，这一次也不例外。

“四年前，我们在巴西(世界杯)没能打进16强，整个日本足球界都记得，当时我们是如何输给哥伦比亚的(1:4惨败)。所以，过去四年来，我们训练非常刻苦，当然我们这次在第一场比赛就碰到哥伦比亚，我们当时决心要复仇”。

“如果再谈到八年前(南非世界杯)，我们当时打进了16强，那场比赛(对阵巴拉圭)打了加时赛，最后是点球大战，我们输了，因此我们当时决心一定要在淘汰赛阶段再进一步。而今天赛前(又一次16强比赛)，我想让我的球队找到一种区别于过去几年的精神状态，我想在这个层面我们成功了，但可能仍有一些环节做得不好，丢失了一些东西，比如技术和力量。所以，从现在起，我们想下一次再回来”。

对于本场比赛，西野朗回顾说，在球队两球领先时依然没有换人，希望球队再进一球，杀死比赛，而当时他们确实还有机会，全队整体表现很出色，除了结果没有想到。

“我们的赛前目标就是赢下来。我坚信，我们的球队足够强大，至少可以匹敌比利时。在我脑海中，当时有不同的规划，当然我们开局很好，但最后那样的丢球是意想不到的”。

“我们在某些阶段控住了球，也控制了比赛，但在后来，比利时在需要的时候，提升了他们的比赛强度和节奏。当最后(平局)那个阶段，当任意球和角球机会出现时，我们想终结比赛。当然，我也想到会进入加时赛，但万万没想到那一次‘超级防守反击’。我的球员们没有思想准备，比利时在几秒钟之间就把球带到我们的后场，然后终结了比赛”。

在被问到赛后如何对失望的队员们讲话时，西野朗说，他只告诉他们，“去冲凉吧！”其他的等回酒店再总结。

国际足联赛后统计，日本队本场跑动覆盖距离达109公里，比对手多一公里。对于球员的付出，西野朗高度肯定。他说，球队无论是长途奔袭，还是短距离冲刺，都在体能和精神上做了很大努力。“对于我们而言，必须要传好球，控制好球，也就是我常说的‘让球运转起来’，不能浪费任何机会。我认为队员们今天都做到了，他们的跑动和接应都做得很好”。

西野朗强调，从现在开始的一个四年，对日本足球至关重要。“这场比赛和这届杯赛，对日本足球备战下一届世界杯至关重要。也许回头看这届杯赛，可以说它是成功的，因为那样我们就要在下一届取得更加成功的成绩”。

美国封杀伊朗石油如何扰动世界

“分析人士认为，美国意在通过限制石油出口切断伊朗现金流，以遏制其核导研发能力和地区影响力。此举将对全球石油市场造成冲击，为世界经济发展和地区稳定带来不确定性。但考虑到制裁措施招致多方不满，其执行效果有待观察”

施压伊朗 一石二鸟

今年5月8日，美国宣布退出伊核协议并发布声明称，将对伊朗重启制裁，主要针对伊朗能源、石化和金融等关键经济领域。此次美国封杀伊朗石油出口，被认为是其后落实举措。

新美国安全中心高级研究员彼得·哈雷尔认为，美国恢复制裁将给伊朗带来沉重经济压力，让华盛顿更有可能重启伊核协议谈判，施压德黑兰放弃支持叙利亚乃至收缩在整个中东地区的影响力。

制裁措施还将可能为美国带来“额外收益”。伊朗是石油输出国组织(欧佩克)第三大产油国，每天原油出口量超过200万桶。据媒体报道，如果美国盟友放弃进口伊朗石油，而印度等国被迫减少进口，那么伊朗每天石油对外供应量将减少约150万桶，由此造成的供应缺口约占全球原油总产量的1.5%。

目前，美国政府正派人飞往多个产油国协调立场，以确保伊朗退出后全球市场的石油供应。美国总统特朗普6月30日发表推特称，已向沙特国王萨勒曼提出增产要求，并得到后者积极回应。

美国之所以这样做，在德国《南德意志报》看来“有其私心”。该报在题为《特朗普石油游戏给世界带来风险》的文章中指出，近年来美国大幅增加石油出口，把自己视为潜在的供应商。近期，美国特使黑莉在新德里游说印度总理莫迪减少对伊朗石油依赖，并表示称，美国能够满足印度的能源需求。

多方不满 效果存疑

美国单边制裁引起包括其盟友在内的多方不满。分析人士指出，美国掌控全球石油美元体系，技术上可以对违反美国禁令的实体实施制裁，但考虑到“禁油令”对石油进口国经济的影响和各方可能的反制，能否取得预期效果有待观察。

自伊核协议生效以来，欧洲企业加大了对伊朗石油行业的投资。此次美国重启制裁，势必伤及欧洲企业利益。欧盟此前在寻求美国豁免待遇未果后启动了“阻断法令”。按此法令，如美国对别国制裁殃及欧盟企业，涉事企业无须遵守美国制裁规定。

日本驻伊朗前大使孙崎享认为，美国“禁

购令”恐对日本经济造成不利影响。日本《每日新闻》6月29日发表社论，批评美国此次禁购要求实属单边行为，不应利用其国际金融影响力绑架民营企业，干涉他国能源政策。该报呼吁日本政府应坚决拒绝这一无理要求。

伊朗是印度日益重要的能源供应方，印度每日从伊朗进口原油约70万桶。就在黑箱公开表态希望印度减少对伊朗原油依赖后不久，印度石油部国际合作联合秘书苏迪尔表示，“印度不承认单边制裁，只承认联合国的制裁”。

对于美国单边制裁能否达成目的，俄罗斯科学院东方研究所高级研究员萨任表示怀疑。他认为，如果伊朗被迫与国际买家切断交易，俄罗斯可通过易货贸易予以援助，双方签署相关协议后，俄罗斯完全可以把伊朗石油当成自己的石油出售。

哈雷尔则认为，美国要求各国切断和伊朗的经贸联系将非常困难，“华盛顿将不会为自己的行为找到政治支持，重启单边制裁所付出的外交代价将可能远高于获益”。

连锁反应 多重影响

当前，一些国家迫于美国制裁压力开始调整其石油进口政策。专家认为，美国此举不仅给伊朗经济和民生造成打击，还将进一步破坏中东地区和平稳定，其单边主义和长臂制裁将再度损害其形象。

美国兰德公司安全政策高级研究员理查德·巴法表示，如果美国严格执行制裁措施，无疑会迫使西方国家大幅减少对伊朗投资，这将令伊朗经济雪上加霜，导致伊朗未来可能退出伊核协议，这将给中东地区安全带来极大影响。

国际市场还担心，如果美国对伊朗石油“禁购令”被严格执行，全球原油供应很可能出现缺口，国际油价也将明显上涨，进而影响世界经济稳定复苏。

彭博社认为，特朗普政府在别国购买伊朗石油的问题上立场强硬，将让国际油价不断升高，市场担心，即便沙特增产，国际原油供应紧张情况也将超出预期。该社还援引阿联酋能源分析师罗宾·米尔斯的话说，特朗普对沙特提出的增产要求将加剧沙特和伊朗的对立，增加市场紧张情绪。

美国智库外交关系学会能源问题专家埃米·贾夫认为，填补伊朗石油出口受限造成的缺口将让欧佩克国家因增产而陷入激烈争吵，美国“禁油令”将成为地缘政治不稳的新因素。(参与记者：朱东阳、刘晨、赵旭、安晓萌、沈红辉、张远、桂涛、穆东)新华社北京7月3日电

失联洞穴少年足球队队员都活着

泰国洞穴国际搜救人员正在研究下一步方案

俄罗斯世界杯正如火如荼地进行，而泰国一支少年足球队的生死同样牵动人心。

2日晚，泰国清莱府传来好消息：在一处洞穴失联10天后，12名队员和1名教练全都活着！府尹那荣萨3日上午说，医生进洞初步评估，大多数人状况稳定，无人有生命危险，搜救人员正在研究下一步方案。

包括中国救援队在内的多支国际救援队驰援这场泰国近年来最大规模搜救，见证人类命运相连、休戚与共。

新闻事实

那荣萨2日晚11时左右在少年足球队失联的洞穴旁宣布，搜救人员在距离洞内一处名为“芭堤雅雅”约400米的地势较高地点找到所有13名失联人员。

泰国海军发布的一段5分钟视频显示，泰国海军和英国潜水员见到身穿球衣的队员时，孩子们十分高兴，感谢搜救人员。一名队员问：“今天星期几？”潜水员说：“星期一。你们已经等了10天了。你们非常坚强。”

那荣萨3日上午说，医生潜水进洞，对所有人员作了初步体检，结果显示大多数人状态稳定；一些孩子可能有受伤情况，但没有人处于危急状态。

那荣萨说，搜救人员将运入充足的饮用水和食品，教受困人员借助特殊呼吸设备潜水出洞。其他方案将同时推进，包括排水，甚至考虑从山腰钻开通道。

美联社援引一些专家的话报道说，最安全的选项是等待积水退去。

参与救援的北京平澜公益基金会洞穴专家救援队队长王英颌3日说，抽水机正24小时大功率运转，以减少降雨对救援的影响，大家正在争分夺秒做各项准备工作。

深度分析

这次搜救行动体现三个特点：一是困难多。洞穴地形复杂，当地正值雨季，洞内多片区被雨水淹没，水中淤泥堆积，能见度极低，给搜救工作造成很大困难。接下来，怎样把被困人员安全救出是难点。二是规模大，参与现场搜救的泰国军方和国内外

救援人员超过千人。泰国举国关注，王室捐款购买救援物资，总理巴育现场视察，给搜救人员和失联人员家属打气，各地民众为他们祈福。

三是国际合作。来自中国、美国、英国、澳大利亚、缅甸、老挝等地的专业人员与泰方救援人员协力开展救援。

在中国驻泰大使馆和驻清迈总领馆协调下，北京平澜公益基金会6名洞穴专家、北京绿舟应急救援促进中心5名救援专家相继抵达，帮助泰方展开搜救。前者主要参加洞内救援，包括潜水搜寻、携带潜水机器人和密闭式潜水装备，每次轮流派两人下潜；后者主要参加山体洞穴勘察，通过山林搜救、竖井探井等方式助力搜寻。

巴育2日晚在一份声明中说，泰国政府和人民感谢国际社会提供的支持和合作。失联人员全部安全，是所有人团结一心的美好结果。

相关评论

全球关注、国际合作、两支中国民间救援队参加搜救，正因生命无价。

失联队员都是十几岁的孩子，教练也不过二十多岁，正是青春绽放的年纪。他们背后，是焦急等待的家人，他们的失联令世人瞩目，让人揪心。

这场搜救让人联想到8年前，33名智利矿工受困井下69天，最终在国际社会通力协助下全部获救，谱写了生命奇迹。这种跨越国界的大爱，恰是人类命运相连、休戚与共的见证。

背景链接

这支少年足球队队名为“野猪”，来自清莱府湄赛县一所学校。

6月23日下午，25岁的男教练带领12名11至16岁的男队员进入一处国家公园洞穴内“探险”，随后遭洪水围困。

据报道，此处山洞全长超过10公里，是泰国第四长的山洞，由于洞内地形复杂，迄今尚无人员走完全程。(参与记者：李欣莹、陈家宝、明大军、韩梁、胡若愚，编辑：王丰丰、杜健、钱文文)

新华社北京7月3日电